

En Gerona un mes, 5 rs. tres id. 12.
 En el resto de España, un mes 6 rs. tres id. 15.
 Ultramar y Estrangero, trimestre 42 rs.
 Número suelto 1 rs.
 La suscripcion se hace previo pago adelantado
 Dirigirse, Escaleras de San Martin, número 3,
 segundo.

Reclamos: Los suscritores un real linea y dos
 idem los no suscritores.-Comunicados. Pre-
 cios convencionales y á juicio de la adminis-
 tracion de uno á cuarenta reales linea.
 Anuncios de cuarta página. Los suscritores
 medio real linea. No suscritores un real.
 Todo pago se entiende por adelantado
 Insértese ó nó, no se devuelven originales.

Órgano del partido liberal dinástico de la Provincia de Gerona

AÑO VI. | **REDACCION** Escaleras de S. Martin, núm. 3, segundo. | **Domingo 7 de Febrero de 1886.** | **SE PUBLICA** Todos los Miércoles, Viernes y Domingos. | **NÚM. 759.**

VILANA Y C.^a

3, PROGRESO 3,

CAMAS DE HIERRO Y MADERA

SOMIERS

á plazos desde una peseta semanal.

EMBARAZO

Sus vómitos incohercibles, mareos, nauseas, dispepsias ó acedias y demás molestias inherentes al estado interesante de las señoras, se calman instantáneamente y se corrigen con el uso del Citrato Granular efervescente al Cério de Millá farmacéutico en Denia.

Único depósito: Botica del Doctor Ametller, Gerona.

Tienda para alquilar, en uno de los puntos mas céntricos, capaces para cualquier industria ó comercio. Precio acomodado. Razon, Sombrerería La Sucursal, Ciudadanos, 12.

Traslado La peluquería de Grau que estaba en la calle de Ciudadanos, se ha trasladado á la de Abeuradors, número 1.

LO QUE NO DEBE OLVIDARSE

Decididamente nos engañamos los españoles en que aquí no ha pasado nada, y que nos encontramos en un sencillo cambio de gobierno como los que en mil ocasiones y desgraciadamente hemos presenciado. Para muchos que pretenden plaza de políticos avisados y duchos, la exaltacion al poder del partido liberal, no es ni más ni menos que un fenómeno que se esperaba en mayor ó menor plazo, pero sin circunstancias especiales que le distinguan, como decimos, de los demás.

De semejante error, nacen otros mayores, y á seguir por los derroteros emprendidos, fácil es prever que vamos irremisiblemente á un caos en cuyo fondo nadie ha penetrado ni siquiera *deletreado* lo que nos espera.

Hubo, despues de la muerte de don Alfonso XII, como un mes, de trégua y silencio, debidos más que á otra cosa al estupor y la sorpresa que causara tamaña desgracia. No bien han trascurrido algunos dias más, y la gente ha salido de la *abstraccion* en que vivia, vemos, aunque con dolor profundo, que si las circunstancias son escepcionales, en cambio los hombres y los partidos no han salido de sus viejos moldes, pretendiendo vivir y moverse en iguales condiciones que

antes lo hacian. Error gravísimo que conviene deshacer, porque con él todo es posible menos la paz, y el progreso y la libertad.

Cuando vivia D. Alfonso, los partidos enemigos de las instituciones yacian en una casi inercia, viviendo alejados de las luchas políticas y solo pensando en algun suceso extraño que poniéndolos en actividad conspirara sin grandes esfuerzos por su parte, al triunfo de los ideales que casi platónicamente acariciaban.

Cuando en vida de Alfonso XII sucedió algun cambio político, los vencidos se disponian desde el siguiente dia á oponer á la nueva situacion todo género de obstáculos, á fin de debilitarla y preparar de nuevo su vuelta á la meta del poder. Veníamos haciendo toda verdadera política de campanario y se tenia gran devocion á la famosa paradoja política, de... *quítame tu, para ponerme yo.*

Y era que dentro de las instituciones que nos regian y representaba el Rey difunto, á nadie se le ocurría que pudiera en plazo brevísimo y sin preparacion alguna verificarse una sacudida tal que diera al traste con el trono y trasformase radicalmente nuestra sociedad.

Hoy suceden las cosas de otra manera; aquel Rey murió y por virtud constitucional, la institucion monárquica persiste y ni se reforma lo fundamental ni se verifican cambios que no estuvieran previstos en las leyes que todos acatamos. Y suceden las cosas de otra suerte, decimos porque los partidos que siempre fueron enemigos del trono, se disponen, no á luchar contra una situacion política representada por éste ó aquel matiz, no; la lucha iniciada por los republicanos afina su puntería y dirige sus tiros más altos; se trata de que cambie la legalidad y se reforme la ley fundamental. Más que lógica es esta conducta en los republicanos; pero no se nos alcanza ni habrá nadie que se lo explique, el que en semejante labor ayuden ciertos monárquicos á la obra de la de destruccion de la monarquía.

Quizás se nos tache de fatalistas y

escavilosos; pero nos dan muy mala espina, ciertas egoístas actitudes en que vemos van colocándose los que por encima de todo otro interés tienen y deben tener el interés de la monarquía.

Los monárquicos en esta etapa histórica hemos de cambiar de conducta y procedimientos, porque nuestros enemigos ya no luchan, como decimos, por derribar el gabinete A, y que suba el partido B, no; hoy se trata de derribar lo que tenemos el deber de defender. Hoy el partido liberal tiene el doble compromiso de realizar su programa con franca energía, y defender hasta el último trance las instituciones. La caída del partido liberal hoy sería tanto como la derrota de la ley fundamental, que se podría considerar nula y sin valor, arrastrando en su caída la del trono que como Regente ocupa D.^a Maria Cristina.

Convénzanse todos de esto que decimos, y dejen para mejor ocasion esa política de banderia y pandillaje propia de partidos débiles y pueblos sin educación política; fijando bien su atencion y redoblando sus esfuerzos para defender los sagrados intereses que hoy les están encomendados.

Por eso y sin ser un lince, cualquiera adivinará cual es y donde está la piedra de toque de toda la política opositora; todo queda reducido á procurar por cualquier modo, la division y fraccionamiento del partido liberal, porque conseguido esto, lo demás se resuelve por si solo.

Tal conviccion tenemos de lo que decimos, que ni hemos escaseado ni escasaremos sacrificios por grandes que sean, á fin de evitar que la conciliacion se rompa, seguros que el dia que esto sucediera, tras de caer de las alturas del poder en medio del ridículo más espantoso arrastraríamos lo que no puede ni debe desaparecer hoy puesto que constituye el signo del progreso y del sosiego públicos.

Nos apena ver algunos liberales ciegos por ambicion, y procurando con sus procederes á que los enemigos de la libertad, que no son pocos, consigan sin esfuerzo lo que les será imposible, si nosotros permanecemos unidos y compactos en una sola y patriótica aspiracion.

—Esto es... lo que no debe olvidarse.—S.

LAS INDUSTRIAS

INDUSTRIA AGRÍCOLA

Si en este capítulo nos propusiéramos otra cosa que apuntar algunas ideas, tendríamos necesidad de desarrollar cuanto dejamos espuesto; de penetrar en la tan debatida y aun no resuelta cuestion de cuales son preferibles, si las propiedades grandes y el cultivo extenso, ó las propiedades pequeñas y el cultivo limitado; de disentir los términos y condiciones del contrato de arriendo, que en nuestra patria necesita de radicales variaciones para que deje de ser en muchos casos un contrato leonino; de exponer las ventajas que entendemos abonan al de aparceria ó al antiguo de colonia sostenido con verdadero empeño por los mas prácticos y entendidos agricultores castellanos; y de señalar la influencia de la asociacion agrícola y las disposiciones que con urgencia deben adoptarse para favorecerla y dirigirla. Todos estos particulares han sido y continúan siendo objeto de las deliberaciones, del estudio, de las contiendas de economistas y hombres de estado, cuyas soluciones, planteadas en varios pueblos, evidencian una vez más que las reformas legislativas para ser beneficiosas, deben estar calcadas en los principios científicos y en las enseñanzas de la práctica.

Hubo una escuela económica, la escuela Fisiócrata, que concedió á la agrícola preferencia absoluta sobre las demás industrias, que la consideró como la única verdadera productora de riqueza; y este error, en el que incurrieron estadistas de todas las Naciones, continua sosteniéndose, aunque no con el empeño y con la extension que anteriormente, á pesar de los inapreciables trabajos de Smith y de otros muchos escritores que han demostrado de un modo incontrovertible, la solidaridad de las industrias y que como consecuencia de ella todas contribuyen en iguales términos á la produccion, todas cooperan directamente al aumento de la riqueza y de la prosperidad pública. Señalaremos, por lo tanto, este error como uno de los que han dado lugar á consecuencias fatalísimas en nuestra patria, y como uno de los que deben borrarse de la conciencia de los pueblos.

Con esto pudiéramos dar por terminadas nuestras indicaciones sobre la industria agrícola, pero antes de verificarlo dedicaremos algunas líneas á la persona del labrador. No nos ocuparemos de él estudiándole en el seno de la familia, ni ofreciendo, á imitacion de los poetas, un cuadro ideal de los goces de su existencia, de las delicias que la vida del campo le proporciona. Tan solo le estudiaremos como productor. Bajo este punto de vista es digno de conmiseracion:

su vida es una vida de angustias, de trabajos, de incertidumbres y de sobresaltos. Desde que abre la tierra y coloca el grano en ella, hasta que entroja sus productos, puede decirse que está pendiente del acaso. Los hombres con sus distintas inclinaciones, y la naturaleza con sus indemencias, amenazan de continuo al trabajo agrícola en sus resultados. La sequía unas veces, el exceso de lluvias otras, las heladas, los granizos y otros muchos azotes; el instinto málévolo de algunos criminales que talan los campos, ó hacen daño en ellos tan solo por el placer del mal, y la avidez de otros en aumentar sus bienes á costa del trabajo ajeno, hé aquí dos clases de enemigos tan amenazadores como implacables que el labrador tiene siempre delante. A donde quiera que se dirija la vista los descubre: si una nube empaña la pureza del firmamento, en ella percibe el mensajero de su ruina; si un vagabundo se dirige hácia los campos ocultando la hoz, tiembla de que las mieses sean fraudulentamente recogidas antes de que el sol dore las espigas. Con toda exactitud pudo retratar el gentilismo antiguo, con la figura de un labrador, los tormentos de la incertidumbre.

Si este es su presente, ¡cuan terrible ha sido su pasado, cuan dilatada la penosa senda que ha tenido que recorrer! Poco á poco, pero dejando marcada en el surco la huella de sus sufrimientos, se ha ido elevando en la escala del progreso, lentamente sí, pero con paso firme. Rompió la cadena de la esclavitud con que las sociedades antiguas le sujetaban; deshizo la servidumbre de la gleba que antecedió á la sorbea de la edad media; abandonó los gremios, benéficos al ser creados, pero avasalladores despues y fatales á las industrias como todas las creaciones hijas del privilegio y sostenedoras del monopolio; puso término á los derechos señoriales, impuestos por la ley de la fuerza; se emancipó de las vinculaciones, tan opeuestas al desarrollo de la riqueza pública; fué haciéndose paulatinamente propietario, fué apartando todos los privilegios, y si no ha conseguido aun el apoyo que necesita, comienzan á dirigirse hacia él las miradas y los proyectos de los Gobiernos. Que sean una verdad muchos de los planteados, que se lleven al terreno de la práctica los que dormitan, que se facilite la asociacion, que se promueva la creacion de bancos agrícolas, que se regularicen los plántos, y será completa la trasformacion que esperiméntarán el labrador y la agricultura. España, que es un país esencialmente agrícola, debe procurar conseguirlo, cueste lo que cueste, sin que por ello deje en el olvido á las demás industrias que igualmente precisan de una bien meditada proteccion. El comercio y las manufacturas, dice M. Smith, introducen por grados el orden y el buen gobierno, y con ellos la seguridad y la libertad de los individuos entre los habitantes, del campo.... Aunque este efecto de la industria y del comercio haya sido el menos observado, es bastante más importante que los otros. Así ha sucedido en nuestra Pátria. Las clases industriales y mercantiles, que fueran las primeras en emanciparse, han auxiliado despues á la clase agrícola, y contribuido al renacimiento de esta. Continúen prestándose mutuamente

este apoyo, continúen agrupándose para alcanzar los fines que aisladamente no podrian conseguir, continúen ejercitando su actividad individual, y obtendrán de ese modo resultados mayores y más positivos que echándose en brazos del Estado.

Manuel Gil Maestro.

CACHOS.

Por fin, se ha inaugurado el nuevo Círculo de los conservadores ortodoxos.

El telégrama que ha remitido la agencia *Fabra* al *Diario de Barcelona* para anunciar urbi et orbi dicha inauguracion, dice lo que sigue:

«El señor Cánovas ha exhortado al partido á tener moderacion y á sostener la situacion cualquiera que esta sea, mientras no se ataquen las altas instituciones. Ha aconsejado á los conservadores sufrir con paciencia hasta las injusticias con tal que se salven las instituciones, y ha dicho que los conservadores son la vanguardia de la monarquía.»

Y el corresponsal particular del *Diario de Barcelona*, le ha remitido así bien sobre el mismo acontecimiento el siguiente telégrama:

«El señor Cánovas ha hecho en un notable discurso una reseña de la historia contemporánea y ha dicho que hay esperiencias dolorosas que se comprenden menos que se esplican, ha recomendado la union á los conservadores para que constituyan la reserva de la patria y de la monarquía, y ha ofrecido su apoyo á todos los gobiernos que nombre S. M. la Reina Regente en todo cuanto tienda á consolidar las instituciones y la prosperidad nacional.»

Observarán nuestros lectores que mientras en el telégrama espedido por la agencia *Fabra* se lee que el señor Cánovas dijo que los conservadores son la vanguardia de la monarquía, el corresponsal particular del *Diario de Barcelona* telegrafía que dijo que los conservadores constituyen la reserva de la patria y de la monarquía.

¿En qué quedamos? ¿O es que pretenden ser la reserva y la vanguardia?

Porqué de ser así, los gobiernos liberales deberian quedar en médio de los conservadores ortodoxos.

Un recorte de *El Diario Español*:

«Cuando todo se estremece, todo se oye triste, desesperado y maldiciente.

No es, pues, nuestra actitud la que levanta contra nosotros la protesta de los inconsolables; es la tierra que falta al señor del viejo solar: es el aire que se enrarece en la cerrada habitacion del burgués de la política; es el prestigio que se fué porque antes era solo y bastante, y ahora con otros se confunde y entre todos no bastan; es la mayor ventilacion en las filas oscuras; es que lo que vivía olvidado, por historia, por temores, como lo que vive entre misterios, sale á la luz, se reconoce, se desautoriza, se cuarteja y se hunde.»

No es necesario que se hunde, toda vez que ya lo está desde la disidencia.

La Fé, órgano del Pretendiente y acérrimo enemigo del parlamentarismo, dice:

«Hoy lo que necesitamos para ir al bulto es prudencia, y la prudencia de nuestra parte consiste hoy en escuchar, con el mismo espíritu y la union más estrecha, el consejo y mandato de nuestro augusto jefe.»

Pues ya lo sabe *La Fé*, el consejo de su jefe no es otro que dejarles con entera libertad de presentarse candidatos en las próximas elecciones.

CORRESPONDENCIA PARTICULAR DE EL CONSTITUCIONAL.

Madrid 4 de Febrero de 1886.

Sr. Director de EL CONSTITUCIONAL.

Estimado compañero: Por más que busco y rebusco en círculos y tertulias políticas, no veo ni oigo nada bueno, ni nuevo. Lo que sí registra la prensa es un malestar profundo en ciertas clases obreras, y no poca preocupacion entre los industriales y productores. Los obreros lamentan de la falta de trabajo, y ésta viene siendo lógica consecuencia de la política conservadora en general y muy particularmente de la funesta campaña sanitaria del último año.

Yo entiendo que las cosas no deben juzgarse, porque de esta suerte resulta que como en España todo problema se lleva, en último resultado, al terreno de la política, los ánimos se escitan, se mueven las pasiones y se procura sostener actitudes obstruccionistas sistemáticas que paralizan accion de los gobiernos.

He dicho en otra ocasion que los actuales ministros merecen la consideracion de todos y la estima de sus amigos por la actividad reformista que vienen desplegando. Señalaba como tipo de actividad Fomento, y ahí tiene usted en la *Gaceta* la justificacion de mis pronósticos. Hace mucho tiempo que el periódico oficial no habia publicado tantas reformas, y reformas en sentido liberal y democrático; pero, como dice anoche *El Correo*, la *Gaceta* es un periódico que no leen los políticos de cierto fuerte y de aquí que sigan pidiendo y alborotando el cotarro sobre cosas que ya tiene concedidas el país y los pueblos.

El código Mercantil para Cuba, que el señor Gamazo ha reformado y que se publica ayer, es una obra que venian exigiendo y reclamando todos y que sin embargo, por poco pasa desapercibido para los más. Este es nuestro carácter; todo lo que no sea jaleo y bullanga nos viene ancho. Desgracia ya tradicional que nos compromete las más de las veces.

Tienen los ministros hoy Consejo y se espera que en él se procurarán soluciones á los problemas de más actualidad, cuales son la disolucion y convocatoria de Córtes. Hoy parece cosa decidida que las elecciones tengan lugar la primera decena de Abril, y la disolucion en la última del presente.

Se me asegura que el señor Montero Rios, echando por el atajo, pone hoy á discusion en el Consejo un decreto por el que se derogan de una plumada todas las leyes de Instruccion Pidalesca. Bien hará el demócrata ministro, y con ello dará, estoy seguro, un gran alegion á los buenos liberales.

Dicese que si los ministros andan un poco discordes acerca de la futura Presidencia del Congreso, cosa que no creo, pues el nombre del señor Márto anda de boca en boca, sin que se note rozamientos de ningún género.

Camacho está dando la última mano á las plantillas de provincias y ya hoy publica la *Gaceta* la promocion de interventores de Delegacion.

Se dan como seguros los nombramientos de los generales Chinchilla, Goyeneche y Tasara, para las capitánias generales de Aragon y Navarra y Direccion general de caballería.

De órden público vivimos por hoy sin novedad, y lo que hacen observar muchos, digno de tenerse en cuenta, es que los carlistas parecen tan divididos desde la orden ó autorizacion para acudir á las urnas, que se asegura no hará esperarse una protesta de los recalcitrantes á fin de obtener el retraimiento y disponerse á la lucha de trincheras.

La coalicion republicana adelanta mucho y puede considerarse como un hecho. Repito cuanto en estas cartas vengo diciendo: la conciliacion de los liberales y la coalicion republicana para la lucha legal son la mejor garantia del órden. No perder de vista que se trabaja pero decididamente para combatir la una y la otra.

Las elecciones siguen dando juego aunque ya giramos en un círculo vicioso.

La cuestion queda reducida á como se resolverá lo de los Ayuntamientos.

Según el criterio que prevalezca, así presumo yo que podrá ser más ó menos verdadera y eficaz la conciliacion.

Va picando en historia la abundancia de moneda falsa que circula y los crímenes estraños y raros que se registran.

El cólera no desiste en sus empeños de proporcionarnos disgustos.

Se niega en redondo el menor asomo de disidencias en el gabinete; ni mucho menos el que pueda haber crisis en breve plazo.

La cuestion de *El Progreso* y el general Pavia va á dar algunos disgustos.

Los mandos de Cuba y Filipinas vuelven á estar en estudio, y por lo mismo suenan varios nombres para aquellos importantísimos puestos.

Siguen haciéndose preparativos para solemnizar el 11 de Febrero, y á no ocurrir novedades el gobierno se propone permanecer impasible y tranquilo no poniendo obstáculo á estas manifestaciones.

Ahora ya casi se da como cierta, para esta semana, aquella contradanza de gobernadores que vienen anunciándose.

Cuando quieran pueden empezar que lo que eso es, no significa gran cosa en estos momentos.

Los fondos fuertes.—T.

S. Gregorio 6 Febrero de 1886.

Sr. Director de EL CONSTITUCIONAL.

Muy señor mío y amigo: Nuestro conocido Juan Rovira (á) el cojo, ex-secretario de este municipio, continúa en su importante salud, hallándose todavía procesado criminalmente por sustracción y abandono de documentos del archivo de este distrito.

Con este procesamiento ya resaltan como principales méritos honoríficos al mencionado cojo, tres procesos y dos encarcelaciones. Aun hay más; ahora se encuentra en la calle con fianza carcelaria, y como sino tuviera aun suficientes hechos refutables para devolverlo á su procedencia, se entretiene haciendo de Secretario simulado de este Ayuntamiento.

¿No fuera más prudente que Rovira en lugar de deshacreditarnos con las acusaciones á que se ha hecho digno, se ocupara en honrarnos dando mayores muestras de gratitud á los hijos de este pueblo que, compadecidos de su estado de imposibilidad para ganarse el sustento, le nombraron secretario apesar de ser inepto? Esta sin duda debería ser su senda. Sobre todo si quería recordarse que todo cuanto posee lo debe á las personas compasivas de este distrito, quienes viendo su triste posición física y porvenir, le nombraron Secretario, haciéndose ellos mismos la mayor parte de los trabajos de Secretaría por no ser él capaz. Cuyo empleo desempeñó con regularidad todo el tiempo que los demás le hicieron los trabajos; pero una vez quedó la Secretaría á su dirección fueron tan garrafales sus desaciertos, que al poco tiempo el señor Gobernador civil se vió precisado mandar á este pueblo Delegado á examinarlo, quien viendo su talento y explicación le dió el título de cesante por inepto. Al cabo de algun tiempo de verlo así cesante é incapaz de ganarse el sustento y temerosos de verlo reducido á la miseria, se compadecieron de su situación y le nombraron de nuevo Secretario; pero continuando como antes, con sus desbarajustes, el señor Gobernador civil se vió obligado destituirlo por segunda vez á principios del año 1881. Con todo esto acabó el Ayuntamiento y pueblo por convencerse de su inaptitud, pero viéndole tan desgraciado con su mujer é hijos, de compasión que les hizo, al cabo de siete ú ocho meses lo repusieron por tercera vez.

Viéndose dicho cojo tan protegido por la gente compasiva, ya no se contentó con la reposición, sino que se llevó por completo el archivo de este Municipio en la ciudad de Gerona,

que es en donde tiene su habitación, y desde allí lo despachaba todo á su antojo; hasta que cansado el pueblo de semejantes abusos, acudió en queja á nuestra primera autoridad civil de la provincia, cuya celosa autoridad enseguida nos mandó un delegado especial para inventariar los documentos municipales, y al presentarse en la casa capitular para dar principio á dicho inventario, en lugar de papeles encontró las paredes, y al preguntar por ellos, el inteligente Secretario contestó que los tenía en su casa habitación dentro la ciudad de Gerona, á fin de que nadie los quemase. Cosa que lo hace creer, porque despues de ser trasladado de Gerona á San Gregorio é inventariados, se encontró en un campo abandonados, un gran saco lleno de papeles de este y otros pueblos que paraban la lluvia. Por cuyo motivo creerá el público los habían puesto allí sujetos á toda intemperie porque en caso de pegarles fuego así mojados no quemarían. ¿Y aun habrá quien diga no los tenía bien guardados? No obstante, por esta buena obra, hoy dicho cojo se encuentra procesado, y Dios sabe que le resultará de dicha causa ó proceso. En fin, los tribunales lo dirán ya que entienden en ello. Lo que se infiere de lo dicho que la historia cojesca en este distrito es una serie de milagros.

Réstame decir que los banquetes ó liberos continúan con gran jaleo, donde el vino, aguardiente, cebollas é higos frecuentan que es un portento, cuyos banquetes ó liberos son presididos por el referido cojo acompañado de algun licenciado de presidio y algun otro de la cárcel como él mismo.

Aseguran que un vecino de este pueblo hace pocos días recibió carta de su hijo soldado que se hallaba de guarnición en el Castillo de Cartagena el día que se sublevaron y que hoy se encuentra espatriado en Portugal. Suyo,

El Corresponsal.

CRONICA GENERAL.

La elección del Comité Liberal Dinástico, que por causas imprevistas no puede tener efecto hoy, se ha aplazado para el próximo Domingo 14 del corriente, debiendo tener lugar de una á cuatro de la tarde en uno de los salones de la casa del Sr. Conde de Foixá.

—Nuestro particular amigo don Antonio Vicens, ha tenido la amabilidad de remitirnos, así como á los demás colegas locales *La Lucha* y *El Demócrata*, el siguiente telégrama, de mucho interés para nuestra provincia y en particular para los vecinos de Arbucias y San Hilario. Hé aquí el telégrama:

«Cábeme la satisfacción de participarle á V. que S. M. ha autorizado al ministro de Fomento para subastar el quinto trozo de la carretera de Ar-

bucias á S. Hilario, presupuestándolo en 825.548 pesetas.—Antonio Vicens.»

Agradecemos sobremana la atención de nuestro amigo, y nos felicitamos por la mejora que obtendrá nuestra provincia.

—Los aficionados á la contemplación de maravillas celestes, pueden disfrutar durante las noches, de las bellezas astronómicas á que nos convida el cielo de hoy. Desde las diez de la noche hasta las dos de la madrugada aparecen á nuestra vista, con toda su magnitud, los principales planetas de nuestro sistema, ornamentados con las constelaciones de primera importancia.

Si el aficionado se vale de instrumentos de óptica astronómicos, podrá descubrir alguna nebulosa y recrearse mas en la observación.

Decimos esto, porque nuestras noches ofrecen la particularidad de presentar sus bellezas, como rarísimas veces sucede, pues no cabría en el espacio de nuestro periódico si fuéramos á nombrar los astros importantes que en una sola noche pueden observarse.

—Segun vemos en los periódicos de varias capitales de provincia, empieza en muchas sociedades las conferencias sobre la enseñanza del *volapük* (volapic), lengua universal, cosa que, segun dicen se aprende en tres meses.

Suponemos que en Gerona sobrarán aficionados y á ellos toca la iniciativa, pero nos parece que el resultado del estudio en general, no tendrá el éxito que algunos suponen.

—Podemos, casi asegurar que la junta literaria de esta ciudad, quiere activar sus asuntos para no dejar muertos á la junta saliente. Nos alegraríamos.

—S. M. la Reina Regente ha firmado ya el decreto sobre libertad de enseñanza, cuyo documento, redactado en sentido puramente liberal, vendrá á llenar el vacío que sobre este ramo importante se dejaba sentir en nuestra patria.

—Desde ayer están espuestos al público en los escaparates de la acreditada quincallería de los señores Detrell hermanos los premios que la distinguida sociedad «La Odalisca» ofrecerá en el concurso de máscaras que tendrá lugar el próximo sábado día trece.

Dichos premios están clasificados en primero, segundo y tercero y para optar á los mismos deberán las máscaras sujetarse al figurin escogido al efecto.

Consiste el primer premio en un elegante y magnífico reloj de níquel para señora, el que se adjudicará á la que con más propiedad vista el traje de Pierrot indicado en el figurin.

Es el segundo un rico abanico, de crespon granate con encajes de sedas, el cual se adjudicará á la que con más igualdad al modelo vista el traje de mariposa.

En cuanto al tercero, que lo constituyen unos magníficos aretes granates con montura de oro, se adjudicará á la que á juicio del jurado luzca el traje más caprichoso y más apropiado á la idea que represente.

Los figurines del primer y segundo premio estarán de manifiesto en la Secretaria de la sociedad; y á disposición de las señoritas que los soliciten para mayor inteligencia en la confección de los trages.

—Anteayer á las diez de la mañana falleció víctima del ataque apoplético que sufrió días anteriores, nuestro amigo y correligionario el liberal D. Juan Torrent.

Aconsejamos á su familia una santa resignación y nos asociamos al acerbo dolor que aquella experimenta por tan sensible pérdida.

—Anoche según se anunció tuvo lugar el segundo baile de la sociedad «La Odalisca» el cual debe haber sido brillante y muy concurrido por bellas mascaritas á juzgar por la agitación que reinaba entre sus socios al entrar nuestro número en prensa.

También debió inaugurar sus bailes de máscara en el teatro principal de acuerdo con aquella empresa, la sociedad «La Lira», augurándose un éxito satisfactorio, dado la importancia de la sociedad y lo elegante y capaz del salón del Teatro.

De ambas sociedades nos ocuparemos en nuestro número próximo.

—Segun se nos asegura, han salido dificultades para establecer el alumbrado eléctrico á domicilio, y á buen seguro que no se llevará á cabo, concretándose interinamente al proyecto de hacer el alumbrado solamente público.

Del mal al menos.

SOCIEDAD DE SOCORROS MÚTUOS DE GERONA

BAJO LA INVOCACION DE S. NARCISO.

Se invita á los señores socios para la reunion general que tendrá lugar hoy día 7 de Febrero á las 8 y media de la mañana en el Salon del Odeon. Suplicase la puntualidad á la hora indicada.

CRÓNICA RELIGIOSA

SANTO DE HOY. San Romualdo abad y San Ricardo rey.

SANTO DE MAÑANA. San Juan de Mata fraile.—Absolucion general en la Trinidad.

ENFERMEDADES SECRETAS

R. GRAHIT, Médico-Cirujano

FORSA, 4, 2.º, GERONA.

Vias Urinarias y Matriz.

Director, D. Gaudencio Masó y Espejo

Gerona: Imp. de P. Puigblanquer.

CUANTOS PADEZCAN DE LA BOCA

DOLOR DE MUELAS. Cáries, flojedad de sangre ó descarnes de las encías, fluxiones, sarro, escorbuto, tumores, úlceras de la boca, dientes móviles y demás sensaciones producidas por el calor ó el frío, mal aliento etcétera, etc., deben usar el

Elizir dentífrico Saint-Servaint del Dr. Casasa.

Único que pone y conserva la boca limpia, hermosa, sana y fuerte hasta á los que más perdida la tienen.—Dirigirse al Dr. CASASA en su GRAN FARMACIA Plaza de la Constitución esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.

Depositarios.—Todos los principales Farmacéuticos de España y América.—En Gerona Farmacias de Ametller, Coll y Vives.

ENFERMEDADES SECRETAS

Venéreo y Sífilis EN TODOS SUS GRADOS Y FORMAS, ASI RECIENTES COMO CRONICAS. Su curacion es pronta, radical y segura por medio del «Antivenéreo del Dr. CASASA» exclusivamente vegetal; sin necesidad del mercurio ni otras preparaciones perjudiciales. Purgaciones, llagas, bubones, estrecheces y demás afecciones por crónicas que sean, desaparecen pronto y bien con el inimitable depurativo del Dr. Casasa.

Dirigirse al Dr. CASASA en su GRAN FARMACIA, plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I, en

BARCELONA

PÍLDORAS ORIENTALES DEL DR. CASASA

Ninguna familia debe permanecer sin estas benéficas «Píldoras» cuyo uso está tan generalizado, por la facilidad con que limpia el cuerpo de los malos humores, sin causar el menor dolor ni la mas pequeña irritacion. Téngase siempre á mano una dosis de estas «Píldoras» sin rival, y se destruye al momento en su origen todo germen de enfermedad. Constituyen el único purgante que se puede tomar á todas horas; puede graduarse como se quiera, y que jamás puede perjudicar. Son, en fin, cuando nunca se está sin ellas, garantía absoluta de la más perfecta.

Compuesta exclusivamente de vegetales sin inofensivas, y tomadas de la manera que indica el opúsculo que las acompaña constituyen el más eficaz remedio para todas las enfermedades nerviosas y sanguíneas: en especial las del corazón, del estómago, histéricas, gota, herpes, dolores, catarro, reuma, palpitaciones, irregularidades en las funciones de la mujer y otras muchas enfermedades crónicas que constituyen una mala salud.

Dirigirse al Dr. CASASA en su «GRAN FARMACIA» plaza de la Constitución esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.—Depositarios: Todos los principales farmacéuticos de España y América.—En Gerona farmacias de Ametller, Coll y Vives.

Contra los Herpes

y demás humores así internos como externos, recomendamos eficazmente el «Extracto antiherpético de Dulcamara compuesto del Dr. Casasa», reconocido en todas partes como el único remedio que los cura pronto y radicalmente, sin que jamás den señal de haber existido.

Véase al prospecto.

Dirigirse al «Dr. Casasa» en su GRAN FARMACIA, plaza de la Constitución esquina á la calle de Jaime I, en BARCELONA.

«Depositarios.»—Todos los principales farmacéuticos de España y América.—Gerona Farmacias de Ametller, Coll y Vives.

PRODIGIOSA É INOCENTE POMADA DE MARTIN

Sin bombo ni pomposas frases extranjeras, ni valerse como alguno otro de miles dictámenes y certificados imposibles de averiguar, engañando (sin conciencia) al prógimo doliente.

Se prueba con sencilla claridad por los verídicos ejemplos del prospecto que remitirá, con consulta grátis al que lo pida á Martin, calle de Brosoli núm. 5, Barcelona; las infinitas curas de tumores y grietas en los pechos, almorranas, reumas, ataques de nervios, úlceras de toda clase, inflamaciones, erupciones, dolores de muelas, no arrancarlas jamás! bocas llagadas, garganta, narices, flemones, granos, callos y demás casos quirúrgicos.

Preservativo para la epidemia.

Se darán friegas en el vientre y donde se sientan convulsiones, untando bien por dentro el hueco de las narices.

A seis reales bote en Madrid, calle Mayor, núm. 41 duplicado, señor Luengas; Valencia, Mercado, núm. 40; Cartagena, Merced, núm. 1; Zaragoza, farmacia del Siglo, Paseo Nuevo; Lérida, doctor Blavia; Gerona, Pórticos Còles, señor Murtra; Barcelona, Montserrat, Colom, Pino, S. Antonio Abad, y depósito principal, Brosoli, núm. 5, Barcelona.

IMPRESA DE PABLO PUIGBLANQUER

PLAZA DE INDEPENDENCIA.—GERONA

En la misma se hacen toda clase de impresiones con la mayor prontitud y esmero á precios cómodos.

LOMBRIZ SOLITARIA

Expulsion segura, sin molestia ni peligro, con las cápsulas de Angulo. 30 reales franco. Vitoria, farmacia del autor.

Gerona farmacia del doctor D. J. Maria Perez Xifra y principales de España.

LICOR DE BREA ALOMAR

Ha sido tanta la aceptación que ha tenido por los médicos que podemos decir es que mas se receta en España y América para combatir las afecciones de la garganta de los bronquios, bronquitis, catarros pulmonares y catarros de la vejiga, dolores de garganta, enfermedades de la piel, flujos recientes ó crónicos de la uretra (blenorrea), flujos de la vagina, flujos del conducto auditivo, granos, herpes, irritaciones del pecho, laringitis aguda y crónica, picazones, prurigo vulvar, resfriados, sarna, sarpullido, la rebelde, tisis pulmonar, úlceras sencillas y de mal caracter, etc.

DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS.

Depósito central: ALOMAR Y URIACH, almacén de drogas, calle Moncada, 20, BARCELONA.

GRAN ECONOMÍA PARA LAS FAMILIAS, COLEGIOS, LA MARINA, CASAS DE BENEFICENCIA, HOSPITALES, ETC., ETC.

CALDO CIBILS INSTANTÁNEO.

SALTO (REPÚBLICA DEL URUGUAY).

ALIMENTO EL MAS SANO, NUTRITIVO Y ECONÓMICO.

Premiado con gran Medalla de Oro en la Exposición de Buenos Aires de 1882 y con Medalla de Plata en las de Blois y de Amsterdam de 1883.

El CALDO CIBILS, preparado con las mejores carnes de buey de los ricos pastos del Uruguay, dá instantáneamente y sin preparacion alguna el mejor caldo que puede apetecerse; y á diferencia de los demás caldos y extractos usados hasta el dia, el CALDO CIVILS es de un sabor exquisito.

Usado en las principales familias y establecimientos públicos y hospitales de París, Bruselas, Berlin y otras capitales europeas, lo mismo que por las Ambulancias militares de Francia y las Marinas mercante y militar de varias naciones.—Recomendado por sus cualidades nutritivas para los enfermos convalecientes y personas delicadas, y muy útil por sus condiciones económicas para figurar en las mesas de toda clase de familias.

Indispensable para los que viajan y las familias que habitan en el campo. Con este exquisito CALDO preparanse toda clase de sopas, mejorando notablemente sus condiciones.—A cada frasco acompaña un prospecto.

Depósito: Botica del Dr. AMETLLER.—GERONA.

LA ESTACION

PERIÓDICO DE MODAS PARA SEÑORAS.

Indispensable en toda casa de familia.

DOS EDICIONES QUINCENALES.

EDICION ECONOMICA.

24 Números (con) más de 2000 grabados al año, conteniendo modelos de toda clase de prendas de vestir para señoras, señoritas, y niños; ropa blanca, canastillas, ropa de cama, servicios de mesa, de tocador &c., y además toda clase de labores, de señora. 12 hojas de patrones además de una infinidad de iniciales, cifras y alfabetos, 200 patrones de tamaño natural y más de 400 dibujos para bordados y labores á la aguja &c.

Precio de suscripcion: Tres meses Ptas. 3'50; Seis meses Ptas. 6'75; Un año Ptas. 13.

EDICION DE LUJO.

Contiene los mismos elementos que la Edicion economica y además 36 figurines iluminados al año.

Precio de suscripcion: Tres meses Ptas. 5'75; Seis meses Ptas. 11; Un año Ptas. 21.

Se suscribe en todas las librerías y en Barcelona, Rambla, 5, en la librería de Alvaro Verdagué.

Números de muestra gratis.

IMPORTANTÍSIMO!!!

Artículo sin rival en su clase, de consumo seguro, se ofrece á un almacenista para su venta esclusiva en la villa donde esté establecido. Beneficios: diez por ciento vendiendo á los proveedores; veinte por ciento vendiendo á los consumidores por mayor. Por medio de uno de los periódicos de la localidad se anunciará quién sea el depositario del artículo, corriendo á mi cargo la publicidad. Detalles por correo. Dirigirse á D. Eduardo Cantier, apartado n.º 123, Barcelona.

PARA PÁSCUAS DE NAVIDAD.

Gran surtido de vinos de Jerez y San Lucar de Barrameda Champagne, Burdeos etc.

MARCA.

Nacionales.—García Perez é hijos, Bela Nerini, hermanos Extranjeros.—E. Manuel y C., Reims, Felipe Bourdon, Epernay. » » Marceau y C., Reims, Baron de Cauteraine, Epernay. » » Vinda Lliquot, Reims. E. Mercier y C., Epernay. PRECIOS. Champagne de 10 á 64 rs. botella.—Jerez de 8 á 16 id. A. Figueras, Plaza del OH, frente al Estanco.

JAIME PADROSA

Afinador, Ballesterías, 45

Recomposicion de Camas de hierro, béculas, romanas, balanzas, pesas y medidas, y arcas para guardar caudales.